很多孩子流鼻血、头晕 还有孩子上课戴口罩

记者10月20日在江苏 省丹阳市前艾小学看到,教 学楼与塑胶跑道仅相隔-十米,在网络上被曝光的"涉 毒"塑胶跑道已经暂停施工, 但仍然可以闻到散发出来的 刺激性味道。

读五年级的王同学说, 上周铺塑胶跑道喷颜色的时 候,味道很重,上课的时候要 把窗户、门都关紧。"老师说 每个人都要戴口罩,因为气 味对身体不好,全班40个人, -半多戴了口罩。'

类似的情况还有不少 今年秋季刚开学,苏州元和小 学的十多名小学生陆续出现 流鼻血、头晕、起红疹等症状, 家长认为孩子出现不适与气 味呛人的新建塑胶跑道有 关。有家长反映,"不少孩子是 闻了塑胶跑道散发的异味后, 集中出现流鼻血、过敏、嗓子 不舒服、头晕等症状的。"

除了江苏苏州、丹阳等 地,上海松江、浙江杭州及江 西南昌等地都出现了塑胶跑 道散发刺激性气味的问题。 南京林业大学化学与材料科 学系教授罗振扬认为,塑胶 跑道在国际上普遍使用,国 家和江苏等地早就出台了校 园塑胶跑道相关标准,对其 物理和化学性能都有具体要 求,"严格按照标准设计建造 的塑胶跑道肯定是安全的。" 但这种情况的出现,不排除 一些厂家为了降低成本,违 法违规添加一些有害的催化 剂和塑化剂。

相关专家表示,"毒跑道" 除了引发孩子流鼻血、头晕、 起红疹等症状,一些黑心企业 添加的邻苯类塑化剂,长期过 量吸入对人体危害极大。

江苏省化工研究所原高 级工程师陆长峰说,从了解 的情况看,校园塑胶跑道中 的刺鼻异味确实来自塑化剂 等添加剂。有的企业在塑胶 跑道中添加了氯化石蜡,能 挥发出氯气,对人体有害。

這得孩子头晕、讨敏、流量

多地出现 進平管?



被叫停的丹阳市前艾小学在建的塑胶跑道

检测报告"合格" 但异味从何而来?

令人不解的是,尽管"异 味伤人"事件频发,但"涉毒" 塑胶跑道大都具有产品检测 合格报告。丹阳市教育局副 局长谢丹向记者出示了江苏 省产品质量监督检验研究院 对前艾小学塑胶跑道原材料 的检测报告。报告显示,原材 料为合格产品。

江苏省教育厅还于10月 14日召开新闻发布会,称涉 事项目系当地"自筹自建", 现已安排对这些项目进行权 威检测,同时将对全省范围 内的塑胶跑道项目进行全面 回访检查。

记者梳理发现,从目前相 关学校公布的检测情况看,多 数"涉毒"塑胶跑道上空空气 质量检测合格,一些学校还出 具了跑道材料的检测合格报 告。但一些家长仍有疑问: 塑胶跑道的材料和上空空气 都检测合格,那造成孩子伤 害的刺激性异味究竟从哪儿

镇江一家塑胶生产企业 负责人告诉记者,正规的、规 模较大的企业一般都会严格 按照国家标准进行生产施工, 但一些无证的"小作坊"问题 突出,不仅产品质量不高,假 冒合格证也屡屡发生。"有人 曾假冒我们企业的名义向学 校提供塑胶跑道颗粒和胶水, 并冒用检测报告。'

除了检测报告有猫腻,检 测标准也存在滞后问题。江 苏省产品质量监督检测研究 院化学建材检测中心的周小 林表示,目前一些无良企业在 塑胶跑道的生产施工中使用 废弃胶粒,其中含有的芳香 烃、邻苯、氯化石蜡等物质,目 前未被列入国家现行的检测 标准。

"这意味着,即使检测结 果没有问题,也不代表跑道没 有毒。"一位化学材料方面的 专家说。

今年秋季开学以来,江苏、

上海等多地中小学、幼儿园塑胶跑道散

发异味,不少孩子出现头晕、起红疹、流鼻血等症

状,有的孩子不得已戴着口罩上课,引发家长担忧。连日

来,各地对"涉毒"塑胶跑道进行检测调查,相关学校、企业纷纷拿出

产品检测合格报告。但疑问并未平息:为何合格材料会散发异味? 异味对 孩子的危害有多大?到底是哪个环节出了问题?何时能有权威调查为公众释疑?



(资料图片)

权威调查"缺位" 谁来守护孩子健康底线?

·个多月以来,多地已出 现近10起塑胶跑道"涉毒"事 件,相关部门和单位纷纷介入 调查。江苏、上海等地还对区 域内塑胶跑道进行全面排查, 防堵"漏网之鱼"。

江苏省教育厅体卫艺处处 长杜伟表示,省教育厅已责成 有关单位对出现的问题,必须 委托权威监测机构进行检测, 并就第一时间向社会公布检测 结果。

但遗憾的是,至今还没有 一个权威的调查结果解答公众 疑问:塑胶跑道和孩子头晕究 竟有无关联? 跑道究竟有没有 毒? 有毒物质来自哪个环节?

·位塑胶行业的知情人告 诉记者,目前对塑胶跑道的监 管侧重事前的材料检测和事后 的空气检测,对施工生产环节 的监管比较薄弱。由于校方经 常催着完工,一些施工人员会 使用固化剂缩短工期。"固化剂 大都有毒,且国家现有标准对固 化剂的使用并没有明确规定。"

江苏省教育厅新闻宣传办

公室主任杨树兵指出,目前,自 筹自建的塑胶跑道项目是要求 委托有资质的权威机构进行检 测,如果发现有问题,要公布材 料供应商和施工方单位。"涉及 我们教育系统的相关责任人, ·定严肃查处,绝不姑息。"

"杜绝校园'毒跑道',地方 教育部门固然难辞其责,住建、 环保、质检等部门也不应袖手 旁观。"江苏省教育建筑设计院 院长王珏说,目前教育设施建 设主体多元,除了教育部门直 接建设,还有开发商代建、地方 政府代建等。尤其是各方代建 的教育设施,相关部门应在招 标、施工、验收、检测等关键环 节加强监管,杜绝层层转包、以 次充好等,消除校园安全隐患。

一些滞后的标准也应尽快 修订完善。罗振扬教授认为, 针对一些检测盲区,相关部门 和企业应紧急行动起来,以对 自己和他人负责的态度,直面 新情况、解决新问题,不断完善 和检测标准,让相关产品质量 与时俱进。

专家: 劣质塑胶里的毒性污染源有哪些

塑胶跑道的主要成分 是聚氨酯,罗教授表示,在 我国,塑胶跑道已经有三 十多年的发展史,甚至援 建到非洲,技术成熟,使用 安全,值得推广,但是也有 无良厂家使用有毒材料, 追求利益。罗教授告诉记 者,鉴别跑道是否有问题 最简单的方法是,如果新 建的塑胶跑道在一周后, 仍有明显异味,那就说明 有问题了。据罗教授介绍, 目前劣质塑胶的毒性污染 源,主要来源于三个部分:

第一,塑胶跑道中使用 的溶剂中会挥发含有毒性 的甲苯、二甲苯,该物质具 有刺激性异味,会造成皮肤 瘙痒、头晕等症状。但通常 跑道竣工一周内就会挥发

第二,劣质塑胶跑道中 含有重金属催干剂-—铅 盐,该物质能促进跑道凝固 定型,但是重金属铅会造成 永久性污染。儿童的皮肤

与这种塑胶跑道长期接触 后,铅会渗透身体内部,造 成血铅超标,也就是铅中 毒。环保型塑胶跑道的催 化剂,比如说铋盐,催化的 效果和铅盐相比,效果差, 价格贵。但是铅盐最大的 问题是有毒,这个毒对水 体、土壤环境的污染是持久 的,对人体也有害。

第三种也是危害最大 的,是跑道中使用的有毒塑 化剂,它能增加劣质跑道 弹性,使其弹性达到国家 标准。塑化剂中最常见为 邻苯类塑化剂,过量使用 甚至将导致男孩绝育。

罗教授说:"这个产品 在国外儿童产品里是禁用 的,因为它对人的影响是 长期的,它是一个雌激素, 男孩儿接触多了以后就生 不出孩子了,死精了。这 在国外是有定论的。"此 外,罗教授还表示,劣质跑 道中,很可能还有其他有 毒物质未被发现。

怀疑: 或因采购低价劣质材料

陆长峰说,根据科研经验,塑胶跑 道不能用氯化石蜡等添加剂,因为它 分解后会产生氯化物和石蜡,"氯化物 会有难闻的味道,一些劣质石蜡也会 有硫化物的成分。

因此,外界怀疑,一些有刺激性 气味的塑胶跑道,或许是添加了一些 按照规范"本来不应该添加的添加 剂"或其他物质。而之所以这么多, 外界分析,这或许是出于节约成本的 目的

据媒体报道,目前江苏省内塑胶 跑道招投标项目中,一平方米塑胶跑 道的采购价在80元到120元之间。而 据行业内人员称,早在20年前塑胶跑 道每平方米的价格就在150元以上。

陆长峰也告诉记者:"我们曾根 据国家相关规定进行实验,按照合格 的材料制作出一平方米的塑胶跑道 的成本是83.39元,还不包括税收等。"

若将该成本价与市场采购价对 比,不难发现,若采用正规的材料,一 平方米塑胶跑道"80元-120元"的采 购价,利润空间非常小。价格降下来 了,一些不良厂家为了追求利润最大 化,只得缩减成本,使用一些劣质材 料等。 (晚宗)